
ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται ο πραγματικός αριθμός x  για τον οποίο ισχύει
 

3 5x   . 

α) Να δείξετε ότι ( 2,8)x  . 
                                                                                      

(Μονάδες 9) 

β) Να βρείτε τις ακέραιες τιμές του x  για τις οποίες ισχύει
 

3 5x   .                    

(Μονάδες 7)
 
                  

γ) Αν  το σύνολο που έχει στοιχεία τις ακέραιες τιμές του x  που βρήκατε στο β) ερώτημα 

και  το σύνολο με  3, 2, 1,0,3,4     ,
 
να παραστήσετε τα σύνολα   και   με 

αναγραφή των στοιχείων τους.                                                                                 

(Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) 3 5 5 3 5 2 8 ( 2,8)x x x x            . 

β) Οι ακζραιεσ τιμζσ του x  για τισ οποίεσ ιςχφει 3 5x  
 
είναι οι ακζραιοι αριθμοί που 

ανήκουν ςτο διάςτημα (-2, 8), δηλαδή οι : -1 , 0 , 1 , 2 , 3 , 4, 5, 6, 7. 

γ) Είναι  1,0,1,2,3,4,5,6,7   και   3, 2, 1,0,3,4     οπότε:  

 3, 2, 1,0,1,2,3,4,5,6,7    και  1,0,3,4  . 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την ανίσωση − 
3 − 2𝑥 

7
 ≥  5. 

 (Μονάδες 10) 

β) Να λύσετε την ανίσωση | − 𝑥 −  1 |  ≤  23. 

(Μονάδες 10) 

γ) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι παραπάνω ανισώσεις. 

(Μονάδες 5) 
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ΛΥΣΗ 

α) H δοθείσα ανίσωση γράφεται   
− (3 − 2𝑥) 

7
 ≥  5 οπότε 

2𝑥−3

7
≥ 5 ⟺ 2𝑥 − 3 ≥ 35, άρα 

2𝑥 ≥ 38 ⟺ 𝑥 ≥ 19.  

β) Καθώς οι αντίθετοι αριθμοί έχουν ίσες απόλυτες τιμές, η δοθείσα ανίσωση γράφεται 

ισοδύναμα | 𝑥 +  1 |  ≤  23 ⟺ −23 ≤ 𝑥 + 1 ≤ 23 ⟺ −23 − 1 ≤ 𝑥 ≤ 23 − 1 ⟺ 

−24 ≤ 𝑥 ≤ 22. 

γ) Παριστάνουμε τις λύσεις των δύο παραπάνω ανισώσεων στον ίδιο άξονα, απ΄όπου 

προκύπτει ότι 19 ≤ 𝑥 ≤ 22. 

 

 

 -24 19 22 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η συνάρτηση  𝑓(𝑥) =
|𝑥−1|−|3−3𝑥|+|2𝑥−4|

2
. 

α) Να δείξτε ότι 𝑓(𝑥) = 𝑑(𝑥, 2) − 𝑑(𝑥, 1).  

(Μονάδες 9) 

β) Αν τα σημεία 𝛢 και 𝛣 παριστάνουν στον άξονα των πραγματικών αριθμών τους αριθμούς 

1 και 2, να διατυπώσετε γεωμετρικά το ζητούμενο της εξίσωσης 𝑓(𝑥) = 0 και να 

προσδιορίσετε τη λύση της. 

(Μονάδες 8) 

γ) Να λύσετε την εξίσωση 𝑓(𝑥) = 0. 

(Μονάδες 8) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι   

                𝑓(𝑥) =
|𝑥 − 1| − |3 − 3𝑥| + |2𝑥 − 4|

2
=

|𝑥 − 1| − 3|1 − 𝑥| + 2|𝑥 − 2|

2
=

=
|𝑥 − 1| − 3|𝑥 − 1| + 2|𝑥 − 2|

2
=

2|𝑥 − 2| − 2|𝑥 − 1|

2
=

=
2(|𝑥 − 2| − |𝑥 − 1|)

2
= |𝑥 − 2| − |𝑥 − 1| = 𝑑(𝑥, 2) − 𝑑(𝑥, 1). 

 β) Η εξίσωση   𝑓(𝑥) = 0 ⇔ 𝑑(𝑥, 2) − 𝑑(𝑥, 1) = 0 ⇔ 𝑑(𝑥, 2) = 𝑑(𝑥, 1). 

Αν 𝛭 το σημείο του άξονα που αντιστοιχεί στη λύση 𝑥 της παραπάνω εξίσωσης, αυτό θα 

πρέπει να ισαπέχει από τα σημεία 𝛢 και 𝛣 και κατά συνέπεια θα είναι το μέσο του τμήματος 

𝛢𝛣. Άρα  𝑥 =
3

2
. 

γ) Έχουμε 𝑓(𝑥) = 0 ⇔ |𝑥 − 2| = |𝑥 − 1| ⇔ {

𝑥 − 2 = 𝑥 − 1 ⇔ −2 = −1  
ή

𝑥 − 2 = −𝑥 + 1 ⇔ 2𝑥 = 3 ⇔ 𝑥 =
3

2
.
 

Η πρώτη εξίσωση είναι αδύνατη. Άρα 𝑥 =
3

2
. 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται θ εξίςωςθ 2 6 0x x     (1) όπου  . 

α) Να βρείτε για ποιεσ τιμζσ του   θ εξίςωςθ (1) ζχει πραγματικζσ ρίηεσ.                                                                                                      

(Μονάδεσ 7) 

β) Αν δφο πραγματικοί αριθμοί  και   ζχουν ςταθερό άθροιςμα 6 και γινόμενο     , 

τότε: 

i. Να δείξετε ότι 9   . 

(Μονάδεσ 6) 

ii. Να δείξετε ότι 9    αν και μόνο αν   .         

(Μονάδεσ 5) 

γ) Να δείξετε ότι από όλα τα ορθογώνια παραλλθλόγραμμα με διαςτάςεισ  ,   και 

περίμετρο 12, μεγαλφτερο εμβαδόν ζχει το τετράγωνο. 

                                                                                                                                   (Μονάδεσ 7) 
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ΛΥΣΗ 

α) Η εξίςωςθ (1) είναι 2ου βακμοφ με διακρίνουςα 36 4    και για να ζχει πραγματικζσ 

ρίηεσ πρζπει και αρκεί 0  ιςοδφναμα 36 4 0   οπότε 4 36    και τελικά 9  .
 

β)  

i. Αφοφ οι πραγματικοί αρικμοί  ,   ζχουν ςτακερό άκροιςμα 6 και γινόμενο   κα 

είναι ρίηεσ τθσ (1) και αυτό όπωσ δείξαμε ςτο α) ερώτθμα ςυμβαίνει αν και μόνο αν 

9 9      . 

ii. Αφοφ οι πραγματικοί αρικμοί  ,   είναι ρίηεσ τθσ (1), κα είναι    αν και μόνο αν 

θ (1) ζχει δφο ρίηεσ ίςεσ, δθλαδι ιςοδφναμα αν 0   δθλαδι 36 4 0   οπότε 

4 36    και τελικά 9   πράγμα που ςθμαίνει ότι 9   .  

γ) Έςτω  ,   οι διαςτάςεισ τυχαίου ορκογωνίου παραλλθλογράμμου με περίμετρο 12. 

Τότε 2 2 12    δθλαδι 6   . Το εμβαδόν τουσ είναι ίςο με   . 

Δείξαμε ςτο β) ερώτθμα ότι αν για δφο πραγματικοφσ αρικμοφσ  ,   ιςχφει ότι 6   , 

τότε 9    και μάλιςτα 9    αν και μόνο αν   . 

Συνεπώσ θ μεγαλφτερθ τιμι του εμβαδοφ είναι 9 και αυτό ςυμβαίνει αν και μόνο αν οι 

διαςτάςεισ του ορκογωνίου είναι ίςεσ, δθλαδι αν και μόνο αν είναι τετράγωνο.         
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οι ανισώσεις   

 |x 1| 3 (1)     και    


 
x 4

3 0 (2)
2

 

α) Να λύσετε την ανίσωση (1). 

(Μονάδες 5) 

β) Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες τη μικρότερη και τη μεγαλύτερη λύση 

της (1). 

(Μονάδες 5) 

γ) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων (1) και (2). 

(Μονάδες 7) 

δ) Να αποδείξετε ότι αν οι αριθμοί α, β είναι κοινές λύσεις των ανισώσεων (1) και (2) τότε και 

ο  αριθμός 
3α 4β

7
 είναι επίσης κοινή λύση τους. 

(Μονάδες 8) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

          |x 1| 3 3 x 1 3 1 3 x 1 3  

β) Η μικρότερη λύση της (1) είναι ο αριθμός  1x 1 3  και η μεγαλύτερη είναι  2x 1 3 . 

Για το άθροισμα s και το γινόμενο p των αριθμών αυτών ισχύει: 

      1 2s x x 1 3 1 3 2  και          1 2p x x 1 3 1 3 1 3 2 . 

Με τη βοήθεια του τύπου   2x sx p 0 βρίσκουμε ότι η εξίσωση με ρίζες τη μικρότερη και 

τη μεγαλύτερη λύση της (1), είναι η   2x 2x 2 0 . 

γ) Για την ανίσωση (2) έχουμε: 


              

x 4
3 0 6 (x 4) 0 6 x 4 0 x 2 x 2

2
 

Όπως φαίνονται στο επόμενο σχήμα, οι κοινές λύσεις των δυο ανισώσεων είναι όλοι οι 

αριθμοί x με:   2 x 1 3  

 

δ) Οι αριθμοί α, β που είναι κοινές λύσεις των (1) και (2) περιέχονται στο διάστημα 

 


2, 1 3 .  

Έτσι έχουμε:   2 α 1 3 , οπότε    6 3α 3 1 3 ,  (3). 

Ανάλογα,   2 β 1 3 , οπότε    8 4β 4 1 3 ,  (4). 

Με πρόσθεση των ανισοτήτων (3), (4)παίρνουμε     14 3α 4β 7 1 3 απ’ όπου 

συνεπάγεται ότι:  


  

3α 4β
2 1 3

7
 

Από την τελευταία συμπεραίνουμε ότι ο αριθμός 
3α 4β

7
 είναι επίσης κοινή λύση των (1) 

και (2), που είναι το ζητούμενο. 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να διατυπώσετε γεωμετρικά το ζητούμενο της ανίσωσης 1 6x    και στη συνέχεια να 

βρείτε τη θέση του πραγματικού αριθμού x  πάνω στον άξονα, επιλέγοντας μια από τις 

παρακάτω αναπαραστάσεις: 

 

                            1.                                                                                                        

 

 

 

 

                             2.  

 

 

                                

                               3.                         

 

 

 

 

                             4.  

 

 

                                                                                                                                   (Μονάδες 12) 

β) Να αποδείξετε αλγεβρικά την απάντησή σας στο α) ερώτημα.   

                                                                                                                                   (Μονάδες 13) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το ζητούμενο της ανίσωσης 1 6x   διατυπώνεται γεωμετρικά ως εξής: Να βρείτε τους 

πραγματικούς αριθμούς x  οι οποίοι απέχουν από το 1 απόσταση μεγαλύτερη ή ίση του 6. 

Η σωστή αναπαράσταση είναι η 4η , διότι 

 

 

  

 

β) Θα λύσουμε την ανίσωση αλγεβρικά, οπότε έχουμε διαδοχικά: 

1 6x   , δηλαδή 

1 6 1 6x x    ή , οπότε 

5 7x x  ή   

Δηλαδή το σύνολο λύσεων της ανίσωσης είναι το    , 5 7,     που είναι πράγματι η 

αναπαράσταση 4. 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται η ανίσωση  |2x 5| 3  

α) Να λύσετε την ανίσωση.  

(Μονάδες 12) 

β) αν ο αριθμός α είναι μια λύση της ανίσωσης να βρείτε το πρόσημο του γινομένου: 

  A (α 1)(α 5) . 

(Μονάδες 13) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

                |2x 5| 3 3 2x 5 3 3 5 2x 3 5 2 2x 8 1 x 4 . 

Άρα, λύση της ανίσωσης είναι κάθε αριθμός x, με x (1, 4) . 

β) Ο αριθμός α είναι λύση της ανίσωσης, οπότε α (1, 4) . Έτσι έχουμε α 1 , οπότε  α 1 0  

και α 5 , οπότε  α 5 0 . 

Επομένως οι παράγοντες του γινομένου  (α 1)(α 5)  είναι ετερόσημοι, οπότε  

   A (α 1)(α 5) 0 . 
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ΘEMA 4   

α) Να λφςετε την ανίςωςη:   1 3x      (1).  

(Μονάδεσ 7) 

β) Να απεικονίςετε το ςφνολο των λφςεων τησ ανίςωςησ αυτήσ πάνω ςτον άξονα  

των πραγματικών αριθμών και να ερμηνεφςετε το αποτζλεςμα, με βάςη τη  

γεωμετρική ςημαςία τησ παράςταςησ 1x .  

(Μονάδεσ 5) 

γ) Να βρείτε όλουσ τουσ ακζραιουσ αριθμοφσ x  που ικανοποιοφν την ανίςωςη 1 3x  .  

(Μονάδεσ 5) 

δ) Να βρείτε τουσ ακζραιουσ αριθμοφσ x  που ικανοποιοφν την ανίςωςη 1 3x   . Να 

αιτιολογήςετε την απάντηςη ςασ.  

(Mονάδεσ 8) 
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ΛΥΣΗ  

α) Είναι:  

1 3

3 1 3

2 4.

x

x

x

  

    

    

β) Το ςφνολο λφςεων τθσ ανίςωςθσ (1) πάνω ςτον άξονα των πραγματικών αρικμών 

απεικονίηεται ωσ εξισ: 

 

 

 

 

 

 

Στον άξονα των πραγματικών αρικμών βλζπουμε τουσ πραγματικοφσ αρικμοφσ x , οι οποίοι 

απζχουν από το 1 απόςταςθ μικρότερθ ι ίςθ του 3 . 

γ) Οι ακζραιοι που ικανοποιοφν τθν ανίςωςθ (1) είναι οι: 2, 1,0,1,2,3   και 4   

δ) Θζτουμε x   και θ ανίςωςθ γίνεται 1 3   . Από το γ) ερώτθμα γνωρίηουμε ότι τθν 

επαλθκεφουν οι ακζραιοι 2, 1,0,1,2,3   και 4 . Δεδομζνου ότι  0x   , δεκτοί είναι οι 

ακζραιοι: 0,1,2,3  και 4 .  Συνεπώσ: 

0 0x x    

1 1x x     

2 2x x     

3 3x x     και 

4 4x x    . 
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ΘΕΜΑ 3   

Δίνονται οι πραγματικοί αριθμοί x  για τουσ οποίουσ ιςχφει 2 2 0x    (1).  

α) Να δείξετε ότι [ 1,1]x  . 

(Μονάδεσ 10) 

β) Να δείξετε ότι όλοι οι πραγματικοί αριθμοί που ικανοποιοφν την (1) απζχουν από το -3 

απόςταςη το πολφ 4. 

(Μονάδεσ 5)  

γ) Για τουσ πραγματικοφσ αριθμοφσ x που ικανοποιοφν την (1) να γράψετε την παρακάτω 

παράςταςη Α χωρίσ τισ απόλυτεσ τιμζσ.  

2 3 4 3x x      

(Μονάδεσ 10) 

 14753



ΛΥΣΗ 

α) Από την (1) ζχουμε ιςοδφναμα :  

2 2 0 2 2 1 1 1x x x x        
 

β) Αρκεί να δείξουμε ότι : ( , 3) 4d x   .  

Είναι:  ( , 3) 3 3 1 3 4d x x x        ,
 
δηλαδή ( , 3) 4d x   .  

Εναλλακτικά, αξιοποιώντασ το α ερώτημα, ζχουμε :  

1 1 2 3 4x x       ,  οπότε  

3 4 ( , 3) 4x d x     .
 

γ) Είναι:  

1 1 2 2 2 5 2 3 1 0x x x            , οπότε  

2 3 2 3x x    . 

1 1 3 3 3 7 4 3 1 0x x x           , οπότε 

4 3 4 3x x   .  

Τελικά: 2 3 4 3 2 3 (4 3 ) 2 3 4 3 1x x x x x x x                . 
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ΘΕΜΑ 4 

Δύο φίλοι αποφασίζουν να συνεταιριστούν και ανοίγουν μια επιχείρηση που γεμίζει τόνερ 

(toner) για φωτοτυπικά μηχανήματα. 

Τα πάγια μηνιαία έξοδα της εταιρείας ανέρχονται στο ποσό των 6500 ευρώ (για ενοίκιο, 

παροχές, μισθούς, φόρους, κ.α.). 

Το κόστος γεμίσματος ενός τόνερ είναι 15  ευρώ, η δε τιμή πώλησης του ενός τόνερ 

καθορίζεται σε 25  ευρώ.  

α) Να γράψετε μια σχέση που να περιγράφει το μηναίο κόστος ( )  της επιχείρησης, εάν 

γεμίζει   τόνερ το μήνα.   

                                             (Μονάδες 5) 

β) Να γράψετε μια σχέση που να περιγράφει τα μηναία έσοδα ( )  της επιχείρησης από 

την πώληση   τόνερ το μήνα. 

(Μονάδες 5)      

γ) Να βρείτε πόσα τόνερ πρέπει να πωλούνται κάθε μήνα ώστε η επιχείρηση 

i. να μην έχει ζημιά. 

                                                               (Μονάδες 7) 

ii. να έχει μηνιαίο κέρδος τουλάχιστον 500  ευρώ. 

(Μονάδες 8) 

 

 33586



ΛΥΣΗ 

α) Το μηναίο κόστος ( )  της επιχείρησης, εάν γεμίζει   τόνερ το μήνα, δίνεται από τη 

σχέση ( ) 6500 15     ευρώ, με   .   

β) Τα μηναία έσοδα ( )  της επιχείρησης από την πώληση   τόνερ το μήνα, είναι

( ) 25   ,   . 

γ)  

i. Η επιχείρηση δεν έχει ζημιά αν και μόνο αν ( ) ( )    , δηλαδή 6500 15 25   , 

οπότε 10 6500   και τελικά 650  . Οπότε πρέπει να πωλούνται τουλάχιστον 650

τόνερ κάθε μήνα ώστε η επιχείρηση να μην έχει ζημιά. 

ii. Το μηνιαίο κέρδος δίνεται από τη σχέση: 

 ( ) ( ) 25 6500 15 10 6500           . Η επιχείρηση έχει τουλάχιστον500  ευρώ 

μηνιαίο κέρδος αν και μόνο αν, 10 6500 500 10 7000 700        . Επομένως η 

επιχείρηση πρέπει να πουλήσει τουλάχιστον 700  τόνερ το μήνα. 
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ΘΕΜΑ 4 

α) Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς x  για τους οποίους ισχύει 4 2x   . 

(Μονάδες 7) 

β) Θεωρούμε πραγματικό αριθμό x  του οποίου η απόσταση από το 4  πάνω στο άξονα των 

πραγματικών είναι μικρότερη από 2 . 

i. Να δείξετε ότι 3 4 0x   . 

(Μονάδες 5) 

ii. Να αποδείξετε ότι η απόσταση του τριπλάσιου του αριθμού x  από το 4  είναι 

μεγαλύτερη του 2  και μικρότερη του 14 .  

(Μονάδες 5) 

iii. Να βρείτε μεταξύ ποιων τιμών κυμαίνεται η τιμή της απόστασης του 3x  από το 19. 

(Μονάδες 8) 

 33893



ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα: 

4 2x   , δηλαδή 

2 4 2x    , οπότε  

4 2 2 4x     και τελικά 

2 6x  . 

Άρα  2,6x . 

β) Πάνω στο άξονα των πραγματικών αριθμών η απόσταση του x  από το 4  είναι μικρότερη 

από 2 , δηλαδή  

 

 

 

 

Άρα 2 6x  . 

i. Έχουμε 2 6x  , οπότε  

2 3 3 6 3x    , δηλαδή  

6 3 18x  , οπότε 

6 4 3 4 18 4x      και τελικά 

2 3 4 14x     

και συνεπώς 3 4 0x   . 

ii. Θα δείξουμε ότι  2 3 ,4 14d x  .  

Ισχύει ότι   
( )

3 ,4 3 4 3 4
i

d x x x    . Από το βi) ερώτημα 2 3 4 14x   , οπότε 

 2 3 ,4 14d x  .  

iii. Η απόσταση του 3x  από το 19  συμβολίζεται  3 ,19 3 19d x x  .  

Από το βi) ερώτημα έχουμε 2 3 4 14x    οπότε αφαιρούμε από τα μέλη της ανίσωσης 

15  και έχουμε:  

13 3 19 1x     , δηλαδή 3 19 0x   . Οπότε  3 ,19 3 19 3 19d x x x     .  

Έχουμε 13 3 19 1x     , δηλαδή  

13 3 19 1x     οπότε  1 3 ,19 13d x  . 
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ΘΕΜΑ 4 

Για τους πραγματικούς αριθμούς ,    ισχύει ότι: 2 1    και 3 2   . 

α) Να αποδείξετε ότι 1 3  . 

 (Μονάδες 4) 

β) Να βρείτε τα όρια μεταξύ των οποίων βρίσκεται ο  .  

(Μονάδες 5) 

γ) Να βρείτε μεταξύ ποιων τιμών κυμαίνεται η τιμή της παράστασης 2 3  . 

(Μονάδες 7) 

δ) Να βρείτε μεταξύ ποιων τιμών κυμαίνεται η τιμή της παράστασης 



. 

(Μονάδες 9)  
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ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα:  

2 1   , δηλαδή 

1 2 1    , οπότε 

1 2 1 2      και τελικά 

1 3.   

β) Έχουμε ισοδύναμα:  

3 2   , δηλαδή 

2 3 2    , οπότε 

3 2 3 2     και τελικά 

1 5.   

γ) Θα βρούμε μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκεται η παράσταση 2 3  =  2 3   . 

Από τα ερωτήματα α) και β) έχουμε:  

1 3  , οπότε πολλαπλασιάζοντας τα μέλη της ανίσωσης με 2  έχουμε:  

2 2 6                   (1) 

και 1 5  , οπότε πολλαπλασιάζοντας τα μέλη της ανίσωσης με 3  έχουμε: 

3 1 3 3 5        και ισοδύναμα  

15 3 3               (2). 

Προσθέτουμε τις (1) και (2) κατά μέλη, οπότε: 

 13 2 3 3      , δηλαδή 13 2 3 3      

δ) Θα βρούμε μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκεται η παράσταση 
1 

 
  . 

Από τα ερωτήματα α) και β) έχουμε:  

1 3                   (3) 

και 1 5  , οπότε ισοδύναμα 
1 1 1

1 5
  , δηλαδή 

1 1
1

5 
                 (4). 

Πολλαπλασιάζουμε τις (3) και (4) κατά μέλη, οπότε: 
1 1

1 3 1
5




     , δηλαδή 
1

3
5




  . 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα των 

πραγματικών αριθμών: 

   i) 2 3 5x    

(Μονάδες 9) 

   ii) 2 3 1x    

(Μονάδες 9) 

β) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι παραπάνω ανισώσεις.  

(Μονάδες 7) 

 34148



α) i) Είναι: 

2 – 3 5 – 5  2 – 3  5

                  2 2 8
                  1 4

x x

x
x

  

  
   



 

 

α) ii) Είναι: 

2 – 3 2 – 3 1 ή 2 – 3 1

                  1 ή 2

1x x x

x x

  

 

 


 

 

β) Επειδή η πρώτη ανίσωση αληθεύει για 1 4x    και η δεύτερη για 1 ή 2x x  , οι 

ανισώσεις συναληθεύουν για κάθε πραγματικό αριθμό x με 1 1x    ή 2 4x  , 

δηλαδή οι ανισώσεις συναληθεύουν όταν    1,1 2,4x   . Οι κοινές λύσεις φαίνονται 

εποπτικά στο παρακάτω σχήμα. 
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ΘΕΜΑ 4 

Μια υπολογιστική μηχανή έχει προγραμματιστεί έτσι ώστε, όταν εισάγεται σε αυτήν ένας 

πραγματικός αριθμός 𝑥, να δίνει ως εξαγόμενο τον αριθμό 𝜆 που προκύπτει από τη σχέση: 

𝜆 = (2𝑥 + 5)2 − 8𝑥         (1) 

α) Αν ο εισαγόμενος αριθμός 𝑥 είναι ο −5, ποιος είναι ο εξαγόμενος αριθμός 𝜆; 

(Μονάδες 4) 

β) Αν ο εξαγόμενος αριθμός 𝜆 είναι ο 20, ποιος είναι ο εισαγόμενος αριθμός 𝑥; 

(Μονάδες 6) 

γ)  

i. Να δείξετε ότι η σχέση (1) μπορεί ισοδύναμα να γραφεί στη μορφή: 

4𝑥2 + 12𝑥 + (25 − 𝜆) = 0. 

(Μονάδες 2) 

ii. Να αποδείξετε ότι οποιαδήποτε τιμή και να έχει ο εισαγόμενος αριθμός 𝑥, ο 

εξαγόμενος αριθμός 𝜆 δεν μπορεί να είναι ίσος με 5. 

(Μονάδες 6) 

iii. Να προσδιορίσετε τις δυνατές τιμές που μπορεί να έχει ο εξαγόμενος αριθμός 𝜆. 

(Μονάδες 7) 
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ΛΥΣΗ 

α) Αντικαθιστούμε στην δοθείσα ισότητα 𝑥 = −5 και βρίσκουμε: 

𝜆 = (2 ⋅ (−5) + 5)ଶ − 8 ⋅ (−5) = 

= (−10 + 5)ଶ + 40 = (−5)ଶ + 40 = 

= 25 + 40 = 65. 

β) Αντικαθιστούμε στην δοθείσα ισότητα 𝜆 = 20 και έχουμε: 

20 = (2𝑥 + 5)ଶ − 8𝑥 

ή ισοδύναμα 

20 = 4𝑥ଶ + 20𝑥 + 25 − 8𝑥 

και τελικά 

4𝑥ଶ + 12𝑥 + 5 = 0. 

Το τριώνυμο 4𝑥ଶ + 12𝑥 + 5 έχει διακρίνουσα: 

𝛥 = 12ଶ − 4 ⋅ 4 ⋅ 5 = 144 − 80 = 64 > 0 

και ρίζες: 

𝑥ଵ,ଶ =
−12 ± √64

2 ⋅ 4
=

−12 ± 8

8
= ൞

−12 + 8

8
= −

1

2
−12 − 8

6
= −

5

2

. 

γ)  

i. Η σχέση (1) ισοδύναμα γράφεται: 

𝜆 = (2𝑥 + 5)ଶ − 8𝑥 ⇔ 𝜆 = 4𝑥ଶ + 20𝑥 + 25 − 8𝑥 ⇔ 

⇔ 4𝑥ଶ + 12𝑥 + (25 − 𝜆) = 0       (2) 

ii. Για να μπορεί ο εξαγόμενος αριθμός 𝜆 να είναι 5, με βάση τη σχέση (2) θα πρέπει να 

υπάρχει 𝑥 τέτοιος ώστε: 

4𝑥ଶ + 12𝑥 + (25 − 5) = 0 ⇔ 

⇔ 4𝑥ଶ + 12𝑥 + 20 = 0 ⇔ 

⇔ 𝑥ଶ + 3𝑥 + 5 = 0. 

Το τριώνυμο 𝑥ଶ + 3𝑥 + 5 έχει διακρίνουσα 𝛥 = 3ଶ − 4 ⋅ 1 ⋅ 5 = 9 − 20 = −11 < 0. 

Άρα, η τελευταία εξίσωση είναι αδύνατη. Οπότε, για καμία τιμή του 𝑥 δεν μπορεί ο 

εξαγόμενος αριθμός 𝜆 να είναι 5. 

iii. Οι δυνατές τιμές που μπορεί να έχει ο αριθμός 𝜆, είναι αυτές για τις οποίες η 

εξίσωση (2) έχει πραγματικές ρίζες. Αυτό ισχύει αν και μόνο αν 𝛥 ≥ 0 όπου  𝛥 η 

διακρίνουσα του  τριωνύμου  4𝑥ଶ + 12𝑥 + (25 − 𝜆). Οπότε, ισοδύναμα έχουμε ότι: 
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𝛥 ≥ 0 ⇔ 12ଶ − 4 ⋅ 4 ⋅ (25 − 𝜆) ≥ 0 ⇔ 

⇔ 144 − 400 + 16𝜆 ≥ 0 ⇔ 

16𝜆 ≥ 256 ⇔ 𝜆 ≥ 16. 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η εξίσωση: 

𝑥2 − 𝑥 + 𝜆 − 𝜆2 = 0, με παράμετρο 𝜆 ∈ ℝ.      (1) 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα 𝛥 της εξίσωσης και να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει 

πραγματικές ρίζες για κάθε 𝜆 ∈ ℝ. 

(Μονάδες 10) 

β) Για ποια τιμή του 𝜆 η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες ρίζες; 

(Μονάδες 6) 

γ) Αν 𝑥1, 𝑥2 οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης (1), να βρείτε για ποιες τιμές του 𝜆 ισχύει  

0 < 𝑑(𝑥1, 𝑥2) < 2. 

(Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 𝑥ଶ − 𝑥 + (𝜆 − 𝜆ଶ) έχει 𝛼 = 1, 𝛽 = −1, 𝛾 = 𝜆 − 𝜆ଶ και διακρίνουσα  

𝛥 = 𝛽ଶ − 4𝛼𝛾 = (−1)ଶ − 4 ⋅ 1 ⋅ (𝜆 − 𝜆ଶ) = 

                                                = 1 − 4𝜆 + 4𝜆ଶ = (1 − 2𝜆)ଶ ≥ 0 , για κάθε 𝜆 ∈ ℝ. 

Επειδή 𝛥 ≥ 0, για κάθε 𝜆 ∈ ℝ , η εξίσωση 𝑥ଶ − 𝑥 + 𝜆 − 𝜆ଶ = 0  έχει πραγματικές ρίζες. 

β) Η εξίσωση έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες αν και μόνο αν: 

𝛥 > 0 ⇔ (1 − 2𝜆)ଶ > 0 ⇔ 

⇔ 1 − 2𝜆 ≠ 0 ⇔ 𝜆 ≠
1

2
. 

γ) Οι ρίζες της εξίσωσης (1) είναι οι: 

𝑥ଵ,ଶ =
−(−1) ± ඥ(1 − 2𝜆)ଶ

2
=

1 ± (1 − 2𝜆)

2
= ൞

1 + 1 − 2𝜆

2
= 1 − 𝜆

1 − 1 + 2𝜆

2
= 𝜆

 

Έχουμε ότι: 

0 < 𝑑(𝑥ଵ, 𝑥ଶ) < 2 ⇔ 

0 < |𝑥ଵ − 𝑥ଶ| < 2 ⇔ 

0 < |1 − 𝜆 − 𝜆| < 2 ⇔ 

0 < |1 − 2𝜆| < 2 ⇔ 

Δηλαδή, 

0 < |1 − 2𝜆| ⇔ 

1 − 2𝜆 ≠ 0 ⇔ 

2𝜆 ≠
1

2
⇔ 

𝜆 ≠
1

2
 

και 

|1 − 2λ| < 2 ⇔ 

−2 < 1 − 2𝜆 < 2 ⇔ 

−3 < −2𝜆 < 1 ⇔ 

−
1

2
< 𝜆 <

3

2
 . 

Οπότε, τελικά 

𝜆 ∈ ൬−
1

2
,
1

2
൰ ∪ ൬

1

2
,
3

2
൰. 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται πραγματικός αριθμός   για τον οποίο ισχύει:         

α) Να αποδείξετε ότι:        

(Μονάδες 12) 

β) Να απλοποιήσετε την παράσταση:   
           

 
 

(Μονάδες 13) 

 

 

 35043



 

ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

                  

                 

        

β) Ισχύει ότι: 

        

                   

                      

Άρα:  

                                 

Τότε: 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνονται οι πραγματικοί αριθμοί  , για τους οποίους ισχύει:        . 

α) Να αποδείξετε ότι:         

(Μονάδες 12) 

β) Να απλοποιήσετε την παράσταση:   
             

 
 

(Μονάδες 13) 

 

 

 35044



 

ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

                  

                 

               

β) Ισχύει ότι: 

       

                  

                     

Άρα: 

                                 

Τότε: 
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ΘΕΜΑ 3 

α) Να λύσετε την εξίσωση 1 5x −  .   

                                                                   (Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε τους αριθμούς x  που απέχουν από το 5  απόσταση μικρότερη του 3 .  

(Μονάδες 9) 

γ) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των α) και β). 

                                                                   (Μονάδες 8) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

( )

( )

1 5

1 5 1 5

4 6 ( , 4] [6, )

x

x ή x

x ή x x

−  

 −  − −  

  −    − −  +

 

β) Ισχύει ότι: 

( )

( )

,5 3

5 3

3 5 3

3 5 5 5 3 5

2 8 2,8

d x

x

x

x

x x

 

 −  

 −  −  

 − +  − +  + 

    

 

 

γ) Παριστάνουμε τις λύσεις των ανισώσεων στον ίδιο άξονα αριθμών: 

 

Όπως φαίνεται από το σχήμα, οι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι: 

6 8 [6,8)x x     
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να βρείτε για ποιες πραγματικές τιμές του y  ισχύει: 3 1y −  .   

                                                                   (Μονάδες 15) 

β) Αν για τους ,x y  ισχύουν 1 3x   και 2 4y  , τότε να αποδείξετε ότι 3 7x y +  .  

(Μονάδες 10) 

 

 35404



ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

3 1 1 3 1 1 3 1 3 2 4y y y y−   −  −   − +   +     

β) Έχουμε τις σχέσεις  

1 3

2 4

x

y

 

 
 

τις οποίες προσθέτουμε κατά μέλη και βρίσκουμε: 

1 2 3 4 3 7x y x y+  +  +   +   
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται η παράσταση: 1 2x x = − − − .  

α) Για 1 2x  , να δείξετε ότι: 2 3x = −  

                                                                   (Μονάδες 13) 

β) Για 1x  , να δείξετε ότι η παράσταση   έχει σταθερή τιμή (ανεξάρτητη του x ), την οποία και 

να προσδιορίσετε.    

(Μονάδες 12) 

 

 35415



ΛΥΣΗ 

α) Ισχύει ότι: 

( ) ( )1 2 1 2 0 1 2 0x x x x x        − −   

Τότε: 

1 1x x− = −  και ( )2 2 2x x x− = − − = −  

Άρα: 

( )1 2 1 2 1 2 2 3x x x x x x x = − − − = − − − = − − + = − . 

β) Για 1x   είναι: 

( )1 1 1x x x− = − − = −  και ( )2 2 2x x x− = − − = −  

Επομένως: 

( )1 2 1 2 1 2 1x x x x x x = − − − = − − − = − − + = − , σταθερή. 
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ΘΕΜΑ 2 

Από το ορθογώνιο ΑΒΖΗ αφαιρέθηκε το τετράγωνο ΓΔΕΗ πλευράς y .  

α) Να αποδείξετε ότι η περίμετρος του γραμμοσκιασμένου σχήματος ΕΖΒΑΓΔ που απέμεινε 

δίνεται από τη σχέση: 2 4x y = + .  

 

                                                                   (Μονάδες 10) 

β) Αν ισχύει 5 8x   και 1 2y  , να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκεται η τιμή της 

περιμέτρου του παραπάνω γραμμοσκιασμένου σχήματος.  

(Μονάδες 15) 
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ΛΥΣΗ 

α) Η περίμετρος του ΕΖΒΑΓΔ είναι: 

2 2 4x y x y y y y x y

 = ++ +++ =

+ + − + + + = +
 

β) Είναι: 

( )

( )

5 8 2 5 2 2 8 10 2 16 1

1 2 4 1 4 4 2 4 4 8 2

x x x

y y y

         

         
 

Προσθέτουμε κατά μέλη τις ανισώσεις ( )1  και ( )2  και βρίσκουμε: 

10 4 2 4 16 8 14 24x y+  +  +     
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ζνασ πραγματικόσ αριθμόσ x  που ικανοποιεί τη ςχζςη: ( ,5) 9d x  . 

α) Να αποδϊςετε την παραπάνω ςχζςη λεκτικά.  

(Μονάδεσ 5) 

β) Με χρήςη του άξονα των πραγματικϊν αριθμϊν, να παραςτήςετε ςε μορφή  

διαςτήματοσ το ςφνολο των δυνατϊν τιμϊν του x .  

(Μονάδεσ 5) 

γ) Να γράψετε τη ςχζςη με το ςφμβολο τησ απόλυτησ τιμήσ και να επιβεβαιϊςετε με 

αλγεβρικό τρόπο το ςυμπζραςμα του ερωτήματοσ (β).  

(Μονάδεσ 10) 

δ) Να χρηςιμοποιήςετε το ςυμπζραςμα του ερωτήματοσ (γ) για να δείξετε ότι: 

4 14 18x x     

(Μονάδεσ 5) 

 36671



ΛΥΣΗ 

α) Η απόςταςη των ςημείων Μ(x) του άξονα των πραγματικών αριθμών από το ςημείο Α(5)  

είναι μικρότερη ή ίςη του 9. 

β) Από το παρακάτω ςχήμα βρίςκουμε ότι: [ 4,14]x   

 

γ) Είναι: 

( ,5) 9 5 9 9 5 9 9 5 5 5 9 5 4 14d x x x x x                   

δ) Αφοφ [ 4,14]x  ζχουμε ότι: 

4 4 0 4 4x x x x          και 

14 14 0 14 14x x x x          

οπότε 4 14 4 ( 14) 18x x x x         . 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνονται δύο ευθύγραμμα τμήματα με μήκη x  και y , για τα οποία ισχύουν: 

|𝑥 − 3| ≤ 2 και |𝑦 − 6| ≤ 4. 

α) Να αποδείξετε ότι: 1 ≤ 𝑥 ≤ 5 και 2 ≤ 𝑦 ≤ 10. 

(Μονάδες 12) 

β) Να βρείτε την μικρότερη και τη μεγαλύτερη τιμή που μπορεί να πάρει η περίμετρος ενός 

ορθογωνίου με διαστάσεις 2𝑥 και 𝑦. 

(Μονάδες 13) 

 

 36777



Λύση

α)  Ισχύει ότι: 

|x−3|≤2⇔−2≤x−3≤2⇔−2+3≤x≤2+3⇔1≤x≤5 .

|y−6|≤4⇔−4≤ y−6≤4⇔−4+6≤ y≤4+6⇔2≤ y≤10 .

β) Η περίμετρος ενός ορθογωνίου  με διαστάσεις 2x και y είναι  Π=4 x+2 y .

Από το α) ερώτημα έχουμε: 

1≤x≤5⇔1⋅4≤4 x≤5⋅4⇔4≤4 x≤20          ( 1 )

2≤ y≤10⇔2⋅2≤2 y≤10⋅2⇔4≤2 y≤20      ( 2 )

Προσθέτοντας κατά μέλη τις ανισότητες (1) και (2) έχουμε: 

4+4≤4 x+2 y≤20+20⇔8≤Π≤40.

Συνεπώς,  η  ελάχιστη  τιμή  που  μπορεί  να  πάρει  η  περίμετρος  είναι  8,  όταν

x=1 , y=2  και η μέγιστη τιμή που μπορεί να πάρει η περίμετρος είναι 40, όταν

x=5 , y=10 .

 36777-Λύση



ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την ανίσωση 5 2x   . 

(Μονάδες 8) 

β) Να λύσετε την ανίσωση 2 3 5x  . 

(Μονάδες 8) 

γ) Να παραστήσετε τις λύσεις των δυο προηγούμενων ανισώσεων στον ίδιο άξονα των 

πραγματικών αριθμών. Με τη βοήθεια του άξονα, να προσδιορίσετε το σύνολο των κοινών 

τους λύσεων και να το αναπαραστήσετε με διάστημα ή ένωση διαστημάτων. 

(Μονάδες 9) 

 36886



ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα: 

5 2x   , οπότε 

2 5 2x     και τελικά 

3 7x  . 

β) Έχουμε ισοδύναμα: 

2 3 5x  , οπότε 

2 3 5x    ή 2 3 5x  , δηλαδή 

3 7x   ή 3 3x    και τελικά 

7

3
x   ή 1x   . 

γ) Παριστάνουμε τις λύσεις των παραπάνω δυο ανισώσεων  στον ίδιο άξονα των 

πραγματικών αριθμών, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα: 

 

 

 

 

 

Οι κοινές λύσεις των ανισώσεων είναι οι πραγματικοί αριθμοί  3,7x . 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την ανίσωση 3 1 9x x   . 

(Μονάδες 7) 

β) Να λύσετε την ανίσωση 1
2
2 2

x
x   . 

(Μονάδες 8) 

γ) Με χρήση του άξονα των πραγματικών αριθμών να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων 

των ερωτημάτων α) και β) και να τις γράψετε σε μορφή διαστήματος. 

  (Μονάδες 10) 

 36888



ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα: 

3 1 9x x   , οπότε 

3 1 9x x   , δηλαδή 

2 10x   και τελικά 

5x  . 

β) Έχουμε ισοδύναμα: 

 21
2
2 2

x
x



     

4 2 1x x   , δηλαδή 

3 3x   και τελικά 

1x  . 

γ) Με χρήση του άξονα των πραγματικών αριθμών, βλέπουμε ότι οι κοινές λύσεις των 

ανισώσεων των ερωτημάτων α) και β) είναι οι πραγματικοί αριθμοί x  για του οποίους ισχύει 

 1,5x . 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 2 1 7x   .  

(Μονάδες 9) 

β) Nα λύσετε την ανίσωση: 1 2x   .  

(Μονάδες 9)  

γ) Με χρήση του άξονα των πραγματικών αριθμών να βρείτε τις κοινές λύσεις των 

ανισώσεων των ερωτημάτων α) και β) και να τις γράψετε σε μορφή διαστήματος. 

 (Μονάδες 7) 

 36893



ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα: 

2 1 7x     

7 2 1 7x    , οπότε 

6 2 8x    και τελικά 

3 4x   .  

β) Έχουμε ισοδύναμα: 

1 2x   , οπότε 

1 2x     ή 1 2x    και τελικά 

1x    ή 3x    

γ) Στον άξονα των πραγματικών αριθμών βρίσκουμε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων των 

ερωτημάτων α) και β), όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα: 

 

Άρα οι κοινές λύσεις των ανισώσεων είναι οι πραγματικοί αριθμοί x  για τους οποίους 

ισχύει:    3, 1 3,4x    . 

 

 

 36893-Λύση



ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την εξίσωση: 2 4 10x   .  

(Μονάδες 9) 

β) Nα λύσετε την ανίσωση: 5 1x   .  

(Μονάδες 9)  

γ) Είναι οι λύσεις της εξίσωσης του α) ερωτήματος και λύσεις της ανίσωσης του β) 

ερωτήματος; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

(Μονάδες 7) 

 36895



ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα:  

2 4 10x   , οπότε 

2 4 10x    ή 2 4 10x    , δηλαδή 

2 6x   ή 2 14x    και τελικά 

3x   ή 7x   .  

β) Έχουμε ισοδύναμα: 

5 1x   , οπότε 

5 1x     ή 5 1x    και τελικά 

4x   ή 6x    

γ) Οι λύσεις της εξίσωσης του α) ερωτήματος είναι και λύσεις της ανίσωσης του (β) 

ερωτήματος, διότι και οι δυο είναι αριθμοί μικρότεροι του 4 . 

 36895-Λύση



 

 

ΘΕΜΑ 2  

Η θερμοκρασία Τ σε βαθμούς Κελσίου (οC), σε βάθος 𝑥 χιλιομέτρων κάτω από την 

επιφάνεια της Γης, δίνεται κατά προσέγγιση από τη σχέση:  

𝑇 = 15 + 25 ⋅ 𝑥,  όταν  0 ≤ 𝑥 ≤ 200 

α)  Να βρείτε τη θερμοκρασία ενός σημείου, το οποίο βρίσκεται 30 χιλιόμετρα κάτω 

από την επιφάνεια της Γης.  

(Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε το βάθος στο οποίο η θερμοκρασία είναι ίση με 290𝜊𝐶.  

(Μονάδες 10) 

γ) Σε ποιο βάθος μπορεί να βρίσκεται ένα σημείο, στο οποίο η θερμοκρασία είναι 

μεγαλύτερη από  440𝜊𝐶;  

(Μονάδες 8) 

 37170



α)  Για να βρούμε τη θερμοκρασία ενός σημείου που βρίσκεται 30 χιλιόμετρα κάτω

από την επιφάνεια της Γης θέτουμε στη δοθείσα σχέση x=30 και βρίσκουμε: 

Τ=15+25⋅30
T=15+750
T=765oC .

β) Για να βρούμε σε ποιο βάθος η θερμοκρασία είναι ίση με  290οC  θέτουμε στη

δοθείσα σχέση Τ = 290 και βρίσκουμε ισοδύναμα: 

290=15+25⋅x
275=25 x

x=11χιλιόμετρα.

γ) Για να βρούμε σε ποιο βάθος η θερμοκρασία είναι μεγαλύτερη από  440οC

λύνουμε την ανίσωση: 

T >440⇔
15+25⋅x>440⇔

25⋅x>425⇔ x>17  χιλιόμετρα.  

 Επομένως η θερμοκρασία είναι μεγαλύτερη των  440οC  σε βάθος άνω των 17

χιλιομέτρων. 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα των 

πραγματικών αριθμών: 

i. 521 − x                  (Μονάδες 9) 

ii. 121 − x                  (Μονάδες 9) 

β) Να βρείτε τις ακέραιες τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι παραπάνω ανισώσεις. 

(Μονάδες 7) 

  

 

 

 37191



ΛΥΣΗ 

α) 

i. Είναι:  

3223
2

4

2

2

2

6
426

15121155215521

−−
−


−

−


−

−
−−

−−−−−−−−

xx
x

x

xxx

  

ii. Ισχύει ότι: 

01
2

0

2

2

2

2

2

2

0222121121121


−


−

−

−

−


−

−

−−−−−−−

xήx
x

ή
x

xήxxήxx

  

Οι λύσεις των παραπάνω ανισώσεων παριστάνονται στον πίνακα των πραγματικών 

αριθμών με το παρακάτω σχήμα: 

 

β) Από τις λύσεις των δύο ανισώσεων και από το παραπάνω σχήμα προκύπτει ότι οι κοινές 

τους λύσεις είναι: 

(   )3,10,23102 −− xxήx   

Επομένως οι ακέραιες αντίστοιχα κοινές λύσεις είναι: 

2,1,0,1 ===−= xxxx  
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται η παράσταση )14()14( +−−++−= xxxxA  

α) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση Α; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 12) 

β) Να αποδείξετε ότι η παράσταση Α είναι σταθερή, δηλαδή ανεξάρτητη του x. 

(Μονάδες 13) 

  

 

 

 37193



ΛΥΣΗ 

α) Πρέπει να ισχύει 

 )+−+− ,4414014 xxxxxx   

β) Είναι  

514

)1(4)1()4()14()14( 22

−=−−−

=+−−=+−−=+−−++−=

xx

xxxxxxxxA  

Επομένως πράγματι η παράσταση Α είναι σταθερή, ανεξάρτητη του x. 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται η παράσταση xxA −+−= 64  

α) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση Α; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας και να 

γράψετε το σύνολο των δυνατών τιμών του x σε μορφή διαστήματος. 

(Μονάδες 13) 

β) Για 5=x , να αποδείξετε ότι: 062 =−+ AA  

(Μονάδες 12) 

  

 

 

 37195



ΛΥΣΗ 

α) Πρέπει: 

 6,4

6464640604



−−−−

x

xxxxxxx 
  

β) Για 5=x είναι:  

211115645 =+=+=−+−=A , επομένως 

06246226 22 =−+=−+=−+ AA  
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται η παράσταση 442 −−+= xxA  

α) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση Α; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας και να 

γράψετε το σύνολο των δυνατών τιμών του x σε μορφή διαστήματος.  

(Μονάδες 12) 

β) Αν 4=x , να αποδείξετε ότι )510(22 −=− AA .  

(Μονάδες 13) 

   

 

 

 37196



ΛΥΣΗ 

α) Πρέπει: 

 )+−+ ,44404042 xxxRxxx   

β) Για 4=x  είναι:  

.20041644442 =−+=−−+=A  

Τότε: 

).510(252205420

5420202020)20( 22

−=−=−

=−=−=−=− AA
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ΘΕΜΑ 2 

Αν ο πραγματικός αριθμός x ικανοποιεί τη σχέση: ,21 +x  

α)Να δείξετε ότι ( )1,3−x  

(Μονάδες 12) 

β) Να δείξετε ότι η τιμή της παράστασης 
4

13 −++
=

xx
K ,  είναι αριθμός ανεξάρτητος του 

x. 

(Μονάδες 13) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

( )1,313121112

21221

−−−−+−−

+−+

xxx

xx
 

β) Από το ερώτημα α) ισχύει ότι: 

0103

1313

−+

−−

xx

xxx




 

Άρα: 

( ) xxxxx −=−−=−+=+ 11133   

Τότε: 

1
4

4

4

13

4

13
==

−++
=

−++
=

xxxx
K  
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